

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada..	150 p.	450 p.	9 p.	13 p.
Provincias..	175 p.	510 p.	10 p.	20 p.
Portugal..	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Cuba y Puerto Rico..	10 p.	30 p.	60 p.	120 p.
Unión Postal..	10 p.	30 p.	60 p.	120 p.
Demás países..	10 p.	30 p.	60 p.	120 p.

Núm. 5 céntos.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

Núm. 5 céntos.

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos..	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem financieros ó de empresas..	5 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem mortuorios, líneas..	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, líneas..	10 p.	5 p.	2 p.	1 p.
Comunicados, líneas..	100 p.	75 p.	50 p.	25 p.

Itchajas en los anuncios permanentes

VERDADERAMENTE EXTRAORDINARIO

ZACATIN 5-EL SOL-ZACATIN 5

VERDADERA Y EXTRAORDINARIA OCASIÓN

Teniendo que vender por la mucha aglomeración y tener sobrante en la actual temporada de invierno grandes partidas de géneros en el conocido establecimiento EL SOL, se hacen verdaderas y extraordinarias rebajas de 30, 40 y hasta el 50 por 100 en los precios de toda clase de artículos, como podrán ver y apreciar cuantos ahora lo visiten y favorezcan con sus compras. Nos abstenernos de dar precios que nada dicen mientras no se ven los géneros que se ofrecen, pero insistimos y recomendamos á cuantos deseen obtener muy buenos géneros por poco dinero no dejen de visitar y ver en esta temporada el establecimiento EL SOL, pues las dichas rebajas del 30, 40 y hasta el 50 por 100 son muy generales y verdaderas.

Hay hermosos surtidos recién recibidos de buenos géneros negros color para trajes de hombre, paños para capas, embozos y toda clase de abrigos, y para vestidos y abrigos de señora, toquilla chales, mantones, franelas de lana y algodón, holandas, lienzo, mantelerías, yutes, tapetes y portiers, paraguas, fuellos y de todos cuantos géneros se puedan necesitar ó desearse.

CARRILLO Y C.

Fábrica de abonos

EN SANTAFÉ

Depósito y escritorio,

MORAL DE LA MAGDALENA, 9. — GRANADA

MANTECADOS

Y POLVORONES

Probar y comparar con otros los que se fabrican en la Confitería LOS ALPES. No tienen competencia por su selecta calidad y esmero en su fabricación.

de la Fábrica SAN LEOPOLDO. Se vende todo el año y á todas horas, en la Fábrica, Alcantarilla, 6, y en el Depósito, bajos del hotel Victoria.

Centro de Alfombristas y Estereros.

57, Reyes Católicos, 57.

Surtido completo.—Precios baratísimos.

EL CONGRESO

Hispano-Americano

Hemos prestado preferente atención á los debates del Congreso Hispano-Americano, siguiéndoles con ánimo dispuesto á rectificar la opinión que sobre los resultados del mismo nos atrevimos á exponer días antes de que se constituyera.

Doloroso es confesarlo pero no nos equivocamos: exceptuando algunas conclusiones que sin la celebración del Congreso también se habrían llevado á la práctica, no entreveremos resultado alguno positivo: el Congreso se ha viciado del medio ambiente que le rodeaba; ha sido un derroche de retórica y de frases rimbombantes, gárrulas y huecas, por no decir cursis; una ocasión más para que nuestros políticos se acreditaran de oradores y diesen patente prueba de su ineptitud como estadistas. Alguien ha dicho que el espíritu de Castelar revoloteaba en el Congreso; la frase es justa, y dá la medida del mismo: palabras, palabras, palabras, tan hermosas como se quiera, pero palabras al fin.

El fracaso era previsto: si hubiésemos triunfado en América, si hubiésemos demostrado cuando menos que teníamos resistencia suficiente para hacer pagar cara la victoria; si después de la derrota hubiésemos dado pruebas de arrepentimiento, y hubiésemos rectificado la historia de nuestras desdichas, el Congreso Hispano-Americano habría dado resultados: las repúblicas de la América latina, habrían venido á buscar algo á la madre patria; y se habría establecido el pacto provechoso entre la antigua metrópoli y las hijas emancipadas. El señor Sierra, representante de México y hablando en nombre de todos los americanos concurrentes al Congreso, al recordar las desdichas de nuestra administración pasada, dió el toque de alerta para que ninguno de sus compatriotas se dejase caer en los lazos de la administración actual, la misma que perdió á Cuba y ha perdido antes las colonias continentales: los americanos no han venido á estrechar lazos con España, han venido á estrechar los lazos que deben unirlos para resistir la política imperial de los anglo-sajones.

Y dijo más el señor Sierra: dijo que Europa ya nada tenía que hacer en América y no proclamó la unión de razas, ni la unificación de leyes de que hablaron los señores Silvela y Sagasta, sino de la necesidad de conservar los caracteres distintos de la personalidad de los hispano-americanos, cosa muy distinta, á nuestro pobre entender, de lo que del Congreso esperaban los románticos semipiternos, los visionarios de siempre que

se entusiasman con las palabras y carecen de toda noción de sentido práctico.

Los americanos han asistido al Congreso para prepararse al que celebrarán el año próximo en México: han venido á unirse bajo las alas de España, pero sin contar para nada con ella. Y forzosa y naturalmente debe ser así: ellos no necesitan de nosotros más que el espíritu; su comercio de exportación tiene mejor mercado en el resto de Europa que en España; su comercio de importación compra con más ventaja en otros mercados que en el nuestro; los tratados de propiedad literaria sólo nos aprovechan á nosotros. Es puerilidad y cosquilleo del amor propio creer que por lo que fuimos—que ellos quieren olvidar—se sacrificarán jamás los americanos. Necesitaban una idea que les uniese, una bandera que no inspirara celos, una razón que legitimara su conducta, y la han encontrado en el sentimiento de raza, pero personalizándola en ellos.

Por nuestra parte hemos hecho cuanto hemos sabido para mantenernos alejados de América: hasta ahora y por necesidad, no nos hemos acordado de las colonias emancipadas; hemos sido la única nación de Europa que ha cañoneado Estados americanos, y hasta el último lazo, que nos unía, la lengua, no hemos sabido conservarlo debidamente, pues los señores académicos no han querido jamás reconocer los mismos americanos, obligando á los escritores de aquellas repúblicas á hacer lo que hicieron los políticos de primeros de siglo: declararse independientes.

Así pensando, profetizábamos el fracaso del Congreso: no nos hemos equivocado.

Ni para mañana, ni para tiempo remoto tendrá consecuencias: tiene más importancia para la unión de los pueblos hispano-americanos una barrica de vino, un saco de harina, un metro de tejido exportado de España á América, que todos los discursos y todas las frases del Congreso: vivimos en tiempos prácticos y positivistas y hay que rendirse á ellos: si las razas latinas, y sobre todo la nuestra, continúan despreciando este principio, serán absorbidas fatalmente por las anglo-sajonas.

Ecos del mundo

Locura mística.

En algunas comarcas de Francia se repiten con bastante frecuencia los casos de enagenación mental en mujeres cuya manía consiste en decir que son objeto de inspiraciones divinas y visiones celestiales.

Hace poco tiempo, en el Dorne, una joven de 20 años se presentó al cura párroco diciéndole que había recibido de Nuestro Señor Jesucristo, por conducto de San José, el encargo de escribir los Santos Evangelios, con la particularidad de que la interesada no sabía escribir, ni leer siquiera.

Poco después, en pueblo de la misma zona, otra mujer, de 28 años, vendió todos sus bienes, para dedicar su importe á la edificación de una capilla en el sitio donde decía que se le había aparecido la Virgen.

La repetición de estos casos ha llegado á preocupar á mucha gente, y todos se preguntan á qué causas obedecerá tal fenómeno.

En París acaba de ocurrir un suceso igual, del que es protagonista Mad. de P., que hace tiempo venía padeciendo de ataques neurálgicos, que fueron acentuándose, al extremo de presentar la enfermedad síntomas de locura, manifestados en la frecuencia con que hablaba de Dios, de los Santos y de la vida eterna.

Un día de estos, los vecinos oyeron gritos estridentes, que partían de la habitación que ocupaba la señora P. con su madre: era ésta, que pedía auxilio contra su hija.

Fué necesario echar abajo la puerta del cuarto, y entonces se vió á Mad. P. que tenía á su madre tan estrechamente abrazada, que la buena señora apenas podía respirar.

La loca estaba, ó parecía estar, en éxtasis; invocaba á la Virgen María, y de vez en cuando interrumpía su plegaria para invitar á su madre á acompañarla al cielo.

La intervención de los extraños irritó sobremanera á la loca, á la cual costó gran trabajo, arrancar del lado de su madre, siendo preciso envolverla en una manta y atarla como un fardo para conducirla al Hospital.

Una fiera en libertad

Londres.—Los vecinos del condado de Lednoshare están aterrorizados por encontrarse vagando en dicha región un tigre perteneciente á una colección de fieras.

Añádese que el tigre atacó á un rebaño que se componía de 130 cárneros matando á 28.

Además devoró á dos perros, un caballo, un burro, una ternera, ocho cabras, doce patos y 53 gallinas.

Es tal el pánico que ha despertado la presencia de la fiera, que han sido cerradas las escuelas públicas.

En las granjas se alzaron barricadas y las diligencias han suspendido su servicio.

Para perseguir al animal se ha enviado á una compañía de soldados.

No obstante los daños causados por el tigre, el domador asegura que éste es de carácter dulce y tímido.

Utilidad del barbecho

Si el barbecho tiene en el mundo agrícola numerosos prosélitos, también tiene muchos detractores. Estos últimos pretenden que el empleo del sistema debe ser limitado lo más posible y que no se le debe emplear en los suelos húmedos consistentes, arcillosos y que están invadidos por malas hierbas. Pretestan también que es un procedimiento muy costoso, y que así la tierra no produce nada durante el año que dura el barbecho, y que los dos años de rentas y de contribuciones del terreno gravarán sensiblemente la siguiente cosecha.

Que no importa, siguen diciendo, que tenga detractores, pues no es menos verdadero que la manera de obrar en el barbecho presta relevantes servicios.

El punto capital del barbecho es el de no permitir á las hierbas multiplicarse, y de éste modo no pueden considerarse como de pastos las tierras en que se aplica.

El cojer la cosecha de un campo se hace á golpe, produciéndose el nacimiento de los granos que se caen. Cuando estos últimos han salido, se practicará una labor profunda sobre la que pasará el invierno, á fin de que produzcan buenos efectos los hielos y deshielos sucesivos.

Otra labor seguida de un paso de rastrijo se dará en la primavera, debiendo ser menos profunda que la efectuada en el invierno. El rastrijo es suficiente para las jóvenes plantas que no tengan más que dos ó tres hojas.

Sobre un mes antes de la siembra se extenderá en el suelo, así preparado, una buena capa de estiércol de cuadra, y algunos días después la simiente será recubierto por una fuerte labor de rastrijo.

Esta manera de labrar, como ya hemos dicho, es muy dispendiosa y no debe ser empleada por los cultivadores más que cuando es absolutamente imposible practicar otra.

sembrará el campo así preparado con una planta de escarda ó con un forraje cualquiera cuyos productos sean consumidos por el ganado. De esta manera es menos sensible la pérdida, puesto que hay una cosecha más, caso de que las pérdidas existan, pero que los resultados son seguramente menos buenos que los de un barbecho completo, sobre todo si las tierras son muy fuertes y reclaman durante todo el curso del verano, labores muy frecuentes.

L. BERNAR.

MODAS



El último figurin

Sencillos modelos para señoritas, propios para las mañanas, para ir á misa ó al colegio. El traje es de lana color oscuro, con cuello y solapas. El abrigo de paño, corto, con alto cuello, anchas solapas y solo dos botones.

Derechos de los vinos en Francia.

El Boletín de la Estación Enotécnica de España en Certe, al dar cuenta de la presentación al Parlamento francés del proyecto de reforma sobre las bebidas, dice lo siguiente:

«Por el Proyecto se aumentan los derechos sobre el alcohol puro, de 156,25 francos que ahora paga, á 220 francos.

Esta innovación, y llamamos la atención de nuestros lectores sobre ella por la trascendencia que para España tiene, modifica de tal modo los actuales derechos arancelarios sobre los vinos extranjeros, que hará imposible la importación, ya que cada grado tendrá que satisfacer 2,20 francos en lugar de 1,50 que se paga en la actualidad, y que resulta ya poco menos que prohibitivo.

Mucha parte de la Prensa no oculta el temor de aprobarse la proposición, que Francia tendrá que hacer frente á justas represalias de los países productores y exportadores de vinos. Por este sistema, un hectómetro de vino común de Valencia ó Vinaroz, de 12 grados, que vale en la propiedad cinco ó seis pesetas, tendría que satisfacer 26 francos 40 céntimos sólo por derechos de aduana, sin contar flete.»

Si después de la disminución que viene sufriendo la entrada de vinos españoles en Francia, ahora se elevan los derechos hasta resultar casi prohibitivos, en perjuicio de nuestra producción vitícola, será necesario estudiar aquí qué represalias deben tomarse contra los productos franceses que se importan en España, porque la defensa es legítima.

Conviene que la opinión se fije en este asunto, de interés general verdadero.

Origen de los nombres.

Muchos niños preguntan frecuentemente por el origen de sus nombres, y desean saber lo que significan.

Aunque es muy difícil contestar siempre con acierto á tales preguntas, puede sin embargo, tenerse alguna noticia útil en este punto.

Los nombres de Esther, Elisa, Bautista, Manuel, Isabel, Mateo, Matilde, Ana y José, son hebreos.

Adriano, Alejo, Anatalio, Andrés, Amadeo, Esteban, Felipe, Hipólito, Catalina, Cipriana, Emilio, Elena, Julio, Margarita, Teresa y Simón, son de origen griego.

Antonio es etrusco, vulgarizado por

Roma, lo mismo que Renato, Tiburcio, Camilo, Hortensia y otros nombres son latinos.

Adolfo, Alfredo, Alberto, Carlos, Eduardo (que no es más que una forma de Eduardo) y Emma, son escandinavos.

Goutrán y Ernesto son alemanes. Casimiro viene de la Liria. Alfonso (contracción de Ildelfonso) es árabe.

La caballería y las Cruzadas pusieron en uso muchos nombres muy rimbombantes y sonoros, como Rolando, Godofredo, Roger, Reinaldo, Tancredo, Herminia, Heloisa, Glorinda, etc.

El renacimiento italiano puso de moda nombres mitológicos ó de la historia latina, como Orestes, Alejandro, Galatea, Pompeyo, Lucrecia, Olivia.

Las obras maestras de la literatura han suministrado también muchos nombres, tales como Diana, Malvina, Dulcinea, Atala, etc.

Granada al día

El crimen de Málaga

Se confirmó la noticia de que se dirigían á Motril los hermanos Francisco y Rafael Pérez Pedrero, autores del crimen cometido en la casa número 6 de la calle de la Amargura de Málaga, hecho que ayer publicamos, y del cual ha sido víctima una familia entera.

Las autoridades telegrafaron á la fuerza de la guardia civil que presta servicio en Motril y anteayer en cuanto llegaron á dicha ciudad Francisco y Rafael Pérez, fueron capturados.

Los criminales serán conducidos á la cárcel de Málaga.

El presidente del Sindicato de aguas de la vega de Huéneja se ha quejado al gobernador de que el ayuntamiento está ejecutando obras en la presa, que perjudican á los labradores.

Niega el alcalde que esto sea cierto, y pide autorización para continuar la construcción de la cañería que ha de conducir el agua potable para el consumo de los vecinos.

En las secretarías de los ayuntamientos de Narila, Sorvilán y Mecina Tedel están expuestos al público los padrones de la matrícula industrial.

—En la de Vélez Benaudalla el reparato de consumos.

En la sesión que celebró ayer la comisión mixta de reclutamiento de esta ciudad se acordó declarar exento del servicio militar al mozo Juan Sánchez Serrano, de Jerez.

Se ha declarado no haber lugar á la admisión del recurso preparado por don José Benavides Chacón en autos con don Antonio J. Vázquez López y otro y el abogado del Estado sobre pobreza.

Se ha encargado nuevamente de la enfermería del penal de esta ciudad el médico don Leopoldo Blanco Obregón.

El jefe de vigilancia ha dispuesto que presten servicio de cabos en el distrito del Salvador José Pérez Marín, en el del Segurío, Agustín Bilbao, en el del Campillo, Luis García y en la estación del ferrocarril Faustino Villalobos. Los demás individuos del cuerpo de vigilancia que en la actualidad llevan gabinetes estarán á las órdenes de los cabos expresados prestando servicio como guardias.

Ha dejado extinguida su condena en el penal de esta ciudad José Touza Rocamora.

El Rector de la Universidad ha remitido al director de la Escuela Normal de Maestros el título profesional de don Evaristo Salvador.

—A la directora de la de maestras el de doña Francisca Trinidad Stanffer.

—Al rector del colegio del Sacro Monte el de licenciado en Derecho de don Evaristo Armada Martín.

—Al director del Instituto el de Bachiller en Artes de don Manuel Gonzalo Gómez.

El Gobernador ha pedido dictamen al Delegado de Hacienda, en el expediente de arbitrios extraordinarios formado por el ayuntamiento de Alhama.

Ayer se les expedieron licencias de uso de armas á D. Pedro Medina Martín, D. José Francisco Martín, D. Manuel Vígner, D. Alfonso Barchi, D. Juan Vela Anglada y D. Mateo González Domínguez.

El juez de instrucción de Santafé, llama á Francisco Miguel Gutiérrez,

LA TRINIDAD

Gran fábrica de aserrar maderas

MOVIDA A VAPOR

ALMACÉN DE MADERAS

À PRECIOS DE COSTO

Calle Nueva de San Antón

GRANADA

Teléfono 250.

Accidente desgraciado.

Ayer á las dos de la tarde, al pasar por la Puerta Real Alfonso Guerra Campana, cochero de D. Antonio Pucbe, montado en un caballo que llevaba á herrar, tuvo la desgracia de que el animal resbalase á causa de la velocidad con que caminaba, despidiendo al jinete y cayendo el caballo encima de él.

Lo aparato de la caída hizo suponer al público que Guerra había muerto en el acto, aglomerándose un gentío inmenso alrededor del herido.

Levantado del suelo se le apreciaron una herida en la mejilla izquierda, otra en un dedo de la mano derecha y una fuerte contusión en la rodilla del mismo lado.

Por los guardias municipales números 15 y 19, fué conducido á la casa de socorro, y una vez curado se le trasladó á su domicilio.

El día 25 del corriente terminaron los ejercicios de tiro al blanco, que durante una larga temporada ha venido practicando la fuerza del regimiento de Córdoba en los cerros de San Miguel y en los campos de la Zubia.

Lo que debemos hacer.

Después de la influenza, cuando estamos sofocados ó tenemos enfermedades de los bronquios ó pulmones, lo que debemos hacer es usar los polvos Louis Legras que calman instantáneamente los accesos más violentos de asma, catarro, opresión, tos de bronquitis crónicas y cura progresivamente.

F. de P. Gálvez, farmacéutico, 81. Mesones, Granada, envía los polvos de Louis Legras, contra 3 pesetas por caja.

Se ha ordenado al alcalde de Cúllar Baza, que dé audiencia á los concejales de aquel ayuntamiento que fueron declarados suspensos en 8 de Octubre último, en el expediente de responsabilidad que se les siguió.

Sucesos locales.

En la casa de socorro han sido curados, Antonia Cortés Hernández, con una luxación incompleta y fractura de la apófisis acromial del lado derecho; Domingo Ruiz, de una herida contusa de un centímetro de extensión, situada en el borde de la nariz, por caída casual; Miguel Manzano Ruiz, de una herida por mordedura de perro en la cara palmar de la mano izquierda; Francisco Serrano de una herida contusa en la tibia de la pierna derecha y Juan Osuna, de una herida punzante en el dorso del pie derecho.

Delegación de Hacienda.

Pagos para hoy. Al administrador del penal, jefe de telégrafos y depositario pagador. Ha regresado de Roma á Granada don Vicente Tello.

Mañana á las cinco de la tarde, comenzará en la iglesia de Carmelitas Descalzas Reales la novena á San Juan de la Cruz.

En el mismo día á las diez de la mañana, será la función que la Reverenda Comunidad dedica á su Santo Padre, en la que será orador un R. P. Descalzo.

Se están llevando á cabo las obras de arreglo y decorado de las verjas del Jardín Botánico en la parte que corresponden á la calle de la Duquesa.

Quincalla y pa. aguas.—En La Riojana, Reyes Católicos, 20.

La tarifa de los arbitrios extraordinarios establecidos sobre los artículos de comer, beber y arder, no comprendidos en la tarifa de consumos del Estado. aprobada por la Junta municipal para el año de 1901, es la siguiente:

Turrones de todas clases, 11 kilos y medio, 8 pesetas; dulces de todas clases, idem, 8; dulces de membrillo, idem, 2; miel blanca, idem, 1'50; miel en panales, idem, 1; pepita de almendra, idem, 2'50; almendra con cáscara, idem, 1; piñones mondados, idem, 2; piñones con cáscara, idem, 1; pasas, idem, 1; dátiles, idem, 2; castañas sin mondar, idem, 0'50; castañas pilongas, idem, 1; pimientos secos, idem, 1'50; bellotas, idem, 0'25; nueces, idem, 0'50; aceitunas con excepción de las destinadas para aceites, idem, 0'25; avellanas con cáscara, idem, 1; avellanas sin ella, idem, 2; cañas dulces con excepción de las destinadas para azúcar, idem, 0'25; higos y frutascas idem, 0'50; peros y peras, desde el 1 de Noviembre á 30 de Mayo, idem, 1'50; frutas verdes, desde 1 de Noviembre á 30 de Abril, idem, 1'50; frutas verdes desde 1 de Mayo á 31 de Octubre, idem, 0'25; naranjas y limo-

correspondiente á su categoría en la plantilla del Cuerpo.

El número de ingenieros destinados al servicio catastral será el mismo que hasta aquí. Para variarlo, lo mismo que para fijar las categorías á que deben pertenecer, será preciso el acuerdo de los ministros de Hacienda y Agricultura.

Los peritos agrícolas que presten servicios en el catastro y pasen á formar parte del personal técnico subalterno del servicio agronómico, ingresarán en el mismo ocupando provisionalmente plazas de igual sueldo y categoría que las que hoy desempeñan. En el plazo de un mes formará la Dirección de Agricultura una lista de este personal por orden de antigüedad en la obtención del título.

Como los ingenieros, continuarán al servicio del ministerio de Hacienda los peritos que hoy lo prestan. El número de peritos en el servicio catastral no podrá exceder de 110.

Las vacantes en el Cuerpo de Ingenieros y personal de ayudantes se proveerán con arreglo á las disposiciones vigentes.

Nuestro correspondiente en el Padul nos dice que la detención de Seberiano Galindo Alcalde, llevada á cabo días pasados en esta ciudad por el cabo de la guardia municipal Fajardo, fué un verdadero abuso del agente del municipio, en atención á que Galindo ni escandalizó, ni cometió falta alguna.

Agrega que á Galindo se le recogieron armas sin respetar la licencia que llevaba para usarlas.

Rogamos al señor alcalde que imponga al cabo Fajardo el castigo que merezca por el atropello que ha realizado.

En el número que publicó ayer nuestro colega *La Unión Mercantil*, de Málaga, encontramos lo siguiente:

«Nos dicen que muchos de los obreros federados en Málaga, han decidido no asistir nunca á las corridas de toros, ni tomar parte en las jugadas de la lotería. ¿Será esto un principio de regeneración?»

«Nos vendrá el ejemplo de abajo, ya que tan malos ejemplos recibimos de arriba?»

«Seguirán los obreros la conducta de los malagueños?»

Exijase el *Bálsamo antirreumático de Orive* con la inscripción *Farmacia de Orive*, Bilbao y de color verdoso. En Granada, farmacia de Ocaña.

No ha sido elegido secretario del Congreso nuestro querido amigo don Luis Silvela, como ayer afirmaba un periódico local: el elegido es don Faustino Silvela.

Don Luis Silvela no es actualmente diputado.

Proyectos de Guerra.

Hé aquí los proyectos principales que se atribuyen al nuevo ministro de la Guerra:

- 1.º Creación del estado mayor general, con funciones permanentes y propias.
- 2.º Reorganización de los servicios burocráticos bajo la base de que las secciones del ministerio reunan en cada servicio los elementos necesarios para resolver, sin que los asuntos pasen de unas á otras en consulta.
- 3.º Supresión de la Junta consultiva de Guerra, cuyos asuntos se incorporan al ministerio.
- 4.º Supresión de todos los agregados que existen hoy en los distintos centros militares.
- 5.º Disminución de los ayudantes de campo y órdenes que ahora tienen los generales en activo y en la reserva.
- 6.º Unificación de sueldos.
- 7.º Ampliación de facultades á los capitanes generales de los distritos, otorgándoles atribuciones para resolver muchos asuntos que hoy se elevan á la administración central de Guerra.
- 8.º Modificación de las unidades armadas, reforzando las plazas de los regimientos, escuadrones y baterías.
- 9.º Instrucción militar, para la que se señalan épocas del año en las que estará en filas todo el efectivo del contingente.
- 10.º Limitación de tiempo para los mandos de tropas.
- 11.º Servicio militar obligatorio.

De teatros.

En el teatro del Duque de Sevilla, se estrenó anteanoche la zarzuela titulada *La noche de la tempestad*, letra del señor Iraoz y música del maestro Jiménez. La mayoría del público rechazó la obra.

—La compañía que dirige la eminente trágica italiana Eleonora Duse representó anteanoche en las habitaciones particulares de la infanta Isabel.

A la representación asistieron la familia real, los jefes de palacio y la alta servidumbre.

Notas taurinas

Continúa en grave estado el espada Rafael Bejarano *Torero*.

—El domingo próximo se celebrará en la plaza de Sevilla una corrida de toros á beneficio del banderillero *Saleri*.

Serán lidiados seis toros de las acreditadas ganaderías de D. Anastasio Martín, señores Arribas y hermanos, doña Celsa Fontfrede, D. José Moreno Santamaría, D. Antonio Campos (antes Barriouey) y D. José Antonio Adalid por los aplaudidos matadores Antonio Moreno (Lagartijillo), Francisco González (Faico), Antonio Fuentes, Antonio Guerrero (Guerrero) y Manuel Lara (Jerezano).

El último toro lo matará el novillero Antonio Jiménez (Chicuelo) porque Mi-

guel Bœz (Liri) no puede torear á causa de tener lastimada una mano.

No solo en España, sino en América é Inglaterra, se ha generalizado un tratamiento, con el que se curan, aunque sean crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las afecciones, vómitos, diarreas en niños y adultos, dispepsias, úlcera del estómago, neurastenia gástrica y catarros intestinales. Muchos miles de enfermos deben su salud al uso de esta excelente medicación, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Cárlos, poderoso tónico que abre el apetito y ayuda á las digestiones.

Cédulas personales.

El día 30 de Noviembre actual termina el plazo de cobranza voluntaria de cédulas personales del segundo semestre del corriente año de 1900, hallándose establecidas las oficinas de recaudación en la calle de Méndez Núñez (antigua Navas) núm. 12, y abiertas para el público desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde.

LA VIDA JUDICIAL

En la Audiencia

Sección 1.ª de lo criminal.—Ayer se terminó ante esta sección, un juicio por jurados, comenzado el día anterior, en el que se practicó la prueba, sobre homicidio contra Diego Martínez Carbonell.

Informaron ayer, acusando al procesado el señor fiscal D. Gonzalo de la Torre y el letrado defensor Sr. Moscoso, el primero sosteniendo que el procesado era autor de un delito de homicidio voluntario y el segundo afirmando que solo existía tal delito en cuanto realizado por imprudencia temeraria.

Hecho el resumen por el Sr. González del Alba, presidente de la Sala, el jurado dictó el siguiente veredicto en definitiva y después de haberle sido devuelto para subsanar la contradicción que suponía constatar afirmativamente á la tercera pregunta, afirmando también la sexta y séptima.

Veredicto

1.º Diego Martínez Carbonell, es culpable de haber causado á consecuencia de un disparo de arma de fuego, una herida en el hipocondrio izquierdo á José Román de la Cruz, de cuyas resultas falleció éste á las pocas horas; hecho que tuvo lugar á la puerta de la choza habitada por Antonio Rodríguez, término de Alamedilla, y sobre las ocho de la noche del día 8 de Febrero de 1900.—Sí.

2.º En el hecho relacionado, ocurrió que estando reunidos en la choza del Rodríguez, el Diego Martínez y el José Román, dijo Diego al José que era un gorrión triguero y un falso, contestándole el aludido que no tenía motivo para decirle esas cosas.—Sí.

3.º Inmediatamente, se salió de la choza Diego Martínez, y al salir también de dicho sitio le disparó un tiro de pistola al José Román hiriéndole en el vientre, como se refiere en la pregunta primera?—No.

4.º Al salir de la choza Diego Martínez, pidió una naranja y como no se la diesen, disparó un tiro al José Román, que no le hirió y al oírle exclamar «me has matado», contestó el Diego «ahora es cuando te acabo de matar» haciéndole en el acto un segundo disparo, que fué el que le hirió en el vientre?—No.

5.º Las frases de gorrión triguero y falso, ¿las dijo el Diego Martínez al José Román efecto de su embriaguez y de la confianza que con él tenía?—Sí.

6.º En oposición á lo que refieren las preguntas 3.ª y 4.ª, ¿lo que ocurrió fué que al ver Diego Martínez cuando se salió de la choza, que venía detrás José Román, y temiendo que efecto de su embriaguez le acometiera con arma blanca que en aquella tarde le había visto, se volvió hacia él en actitud de sacar una pistola que dicho Diego llevaba en la faja?—Sí.

7.º Al ir el Diego Martínez, y contra lo que dice la 3.ª pregunta á sacar de la faja la pistola, ¿se le disparó casualmente y contra su voluntad el arma, obrando con negligencia y descuido, y sin intención de hacer disparo alguno?—Sí.

8.º Diego Martínez Carbonell, ¿estaba embriagado al realizar los hechos?—Sí.

9.º ¿Es habitual en Diego Martínez la embriaguez?—No.

Abierto el juicio de derecho, el fiscal pidió que se impusiera al procesado la pena de dos años de prisión correccional, y la defensa que solo se le impusiera un año y un día.

La Sala, de acuerdo con el señor fiscal, condenó al procesado á la pena de dos años de prisión y 1.500 pesetas de multa.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Gergal: Don Francisco Sola Rodríguez, con doña Natalia Barrios García, sobre pago de pesetas; abogados, Sres. Aguilera y Sánchez de Molina; procuradores, Sres. Carretero y Sedeño; secretario, Sr. Mirasol.

Sala de lo criminal, sección 1.ª.—Baza: Contra Antonio Manuel Quesada Heras, sobre robo; abogado, Sr. Navarro; procurador, Sr. Gómez; secretario, señor Serna.

Sección 2.ª.—Albuñol: Contra Miguel Peinado Martín, sobre homicidio; abogado, Sr. Fernández Abril; procurador, Sr. Gómez López; secretario, señor Alonso.

Sección extraordinaria.—Ugíjar: Contra José Román Aguilera, sobre disparo; abogado, Sr. Moraleda; procurador, señor Romero; secretario, Sr. Serra.

Ugíjar: Contra Manuel Jiménez Cruz,

sebre lesiones; abogado, Sr. Rodríguez; procurador, Sr. Donnet; secretario, señor Serra.

CRIMINAL CÉLEBRE

Un policía que tiene en su poder antecedentes del *Chato de Jaen*, preso hace pocos días en Córdoba, ha facilitado á la prensa los siguientes curiosos datos acerca de la vida y milagros del célebre criminal:

El *Chato de Jaen*, tan perseguido por recientes delitos, es conocido, no solo con ese apodo, sino también con los de *el Maestrín* y *el Peste*, siendo su verdadero nombre de Pila el de Antonio López Conesa Obello, hijo de José María y Julia, que vivían en Jaén, donde nació tan aprovechado niño.

Los antecedentes que la policía tiene de él, le acusan como director y autor del robo de la casa de cambios de la calle de Carretas, de Madrid, ocurrido el día 7 de Noviembre de 1899.

Abandonó su domicilio de la corte el día 9 de Noviembre del año anterior, por consecuencia de ese suceso.

En Madrid vivía en la calle de Calatrava núm. 24, piso tercero, interior núm. 4, con dos hijos y con su querida, conocida con el apodo de *Araceli*, de la cual parece se ha servido con frecuencia para sus robos y para sustraerse á la acción de la justicia.

El famoso *Chato* está reclamado por el juzgado de Zaragoza, con el nombre de Rafael Magro, como uno de los autores del robo de que fué víctima el marqués de Urrea.

Se le detuvo y estuvo en la cárcel de Caspe, de donde se fugó en 10 de Octubre de 1895, con el nombre de Francisco Inestrosa Pedrosa.

Corresponde este nombre á un compadre suyo, *agarrante* de coches en Badajoz, hombre honrado y de conducta sana, á quien sustrajo la cédula personal con objeto de engañar, en caso apurado, á la policía y á los tribunales ordinarios.

Así mismo está reclamado por el juzgado de Calatayud como uno de los autores del robo cometido en casa del banquero D. Juan Lisbona en la noche del 24 al 25 de Febrero de 1896.

Vivió en dicho pueblo una temporada para preparar la comisión del robo, con una mujer que se hacía llamar Carmen Molinas, morena, andaluza y agraciada.

En algunas partes usó el temible *Chato* el nombre de Francisco Reyes.

En la cárcel de Ciudad Real figuró con el de Manuel Ríos Jaraba, fugándose como de las anteriores.

Al tratar de detenerle en la calle de Malasaña la policía de la Corte, á las órdenes del Sr. Obregón, se dió á la fuga, disparando contra los agentes los seis tiros de su revólver.

También quiso tener que entenderse con el juzgado de su pueblo natal, y por consecuencia de ciertas cosas anómalas, la policía de Jaen trató de detenerle un día, á lo que no tuvo á bien acceder el *Chato*, al pronto, siendo procesado con el nombre de José Antonio Expósito, por resistencia á la fuerza armada.

En unión de su hermano Rafael, que se asegurara pensaba y sentía lo mismo que él, cometieron un hurto en Almagro, siendo ambos reclamados por aquel juzgado con fecha 19 de Septiembre de 1890.

En 30 de Abril de 1900, cuando de nuevo se había logrado ponerle á buen recaudo en la cárcel de Novelda, por consecuencia de un robo cometido en dicho pueblo, y con el nombre de Rafael Almagro, volvió á fugarse de su calabozo en compañía del *Capeta*, que es otro ladrón famoso y de otros que le secundaron en el robo escandaloso de la iglesia de Monforte.

Este sacrilego robo lo perpetraron en la noche del 17 de Enero de este año, valiéndose, como en otros tantos, de los buenos oficios de la *Araceli*, que, con el nombre de María Pérez, se instaló en Novelda preventivamente.

En Madrid no se cree todavía con absoluta certeza que el *Chato de Jerez* detenido en Córdoba sea el auténtico, pues ya en otras ocasiones se notificó la captura de tan temible criminal, y luego, por retratos remitidos á la corte, se comprobó que no era el verdadero.

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud, para más detalles véase en 4.ª página *Milagrosos confites ó inyección anti-veneréa y Koob anti-sifilítico COSTANZI*.

OPOSICIÓN Á ESCUELAS

Preparación completa para las próximas oposiciones á escuelas de ambos sexos.

Estudios completos de Caligrafía de diferentes clases de letra, inglesa, bastardilla, redonda, francesa, italiana, itálic (pa á planas), gótica, alemana, románica, gra, bulática, etc. Se refoma la letra en noventa lecciones. Se dan clases de siete las siete á las nueve de la noche, de Francés, Inglés, Cálculo Mercantil y Caligrafía, á precios módicos.

Para más detalles y matrícula, en la **Academia Politécnica de S. Francisco** Calle del Hospital de Santa Ana n.º 12

Consulta médica gratuita y reconocimientos, de 9 á 11 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde en la farmacia del Sagrado Corazón de Jesús, Elvira, núm. 96, frente á la Gran Vía.

Correo de anoche

Declaraciones de Costa

Barcelona.—El señor Costa ha manifestado que la crisis nacional se precipita con gran rapidez.

Expresándose con marcado pesimismo, ha dicho que es necesaria la revolución desde abajo y quemar el último cartucho antes que sucumbir.

Declaraciones de Paraiso

Zaragoza.—El presidente del directorio de la Unión Nacional ha hecho nuevas declaraciones, diciendo que el desempeño de su cargo sólo le exige que tenga intransigencia respecto al cumplimiento de su deber.

Añade el Sr. Paraiso que sólo Sagasta se encuentra en condiciones de cumplir sus ofrecimientos, y que al hacerlo será aclamado por el país.

Nosotros—termina—nos atenemos a lo que decimos en la calle.

Supresión de capitánías

El ministro de la Guerra proyecta suprimir las capitánías generales de Cataluña y Aragón.

El servicio obligatorio

El servicio militar obligatorio difiere poco en esencia de como actualmente viene practicándose dicho servicio.

Conflicto municipal

Ciudad Real.—Ha adquirido caracteres graves el conflicto municipal, por haberse acordado entregar a la Hacienda la administración de consumos.

A consecuencia de este acuerdo, han presentado la dimisión casi todos los concejales.

Reorganización de un cuerpo

El señor Sánchez Toca firmará el viernes el decreto conteniendo las reformas y reorganización del cuerpo de ingenieros de minas.

Oposición tetuanista

Muchos amigos del duque de Tetuán dicen estar dispuestos a hacer una campaña de ruda oposición.

Magnificencia ministerial

Es objeto de muchos comentarios el resultado de las elecciones celebradas para cubrir las plazas de vicepresidentes y secretarios del Congreso.

Dícese que los pidalistas conocían la maniobra de los ministeriales, la cual tenía por objeto postergar a Figueroa, dándole el puesto anterior a Aparicio.

A fin de evitar esto, los pidalistas reforzaron la votación a favor de Figueroa, consiguiéndole la primera vicepresidencia, para la que se destinaba a Laiglesia en la candidatura oficial.

La fiesta de «Blanco y Negro»

En la casa palacio de la popular revista *Blanco y Negro* se ha celebrado la fiesta en honor de los congresistas hispano-americanos, que ha resultado brillantísima.

El número de asistentes pasó de seiscientos.

En la Cámara de diputados

Al discutirse el proyecto de ley de reforma del régimen de las bebidas, puesto a votación el artículo 1.º del contra-proyecto del Sr. Vaillant suprimiendo el privilegio referente a los fabricantes de alcohol vinico, fué desechado por 379 votos.

Todos los demás artículos de dicho contra-proyecto fueron también desechados por la Cámara por 343 votos contra 195.

El incendio de Valparaíso

Le *Petit Temps*, hablando del incendio de Valparaíso, cree que el único edificio quemado ha sido el Consulado francés.

Confirmando la creencia de que las primeras noticias fueron exageradas, se ha recibido un despacho de Londres que contiene noticias telegrafiadas desde Santiago de Chile, y dice que el incendio no fué considerable y que únicamente ha producido pérdidas a las Compañías de seguros del país.

Funerales por Kums

Los periódicos de Bruselas dan cuenta de los solemnes funerales que se han celebrado en aquella capital por el alma del Sr. Kums, administrador delegado de la Compañía belga dueña de los tranvías de Madrid, muerto en la catástrofe del sudexpreso.

La Legación francesa y las personas más distinguidas de la alta banca belga asistieron a la fúnebre ceremonia, pues el Sr. Kums era objeto de generales simpatías por sus relevantes cualidades.

Los bonapartistas

Asegúrase que muy pronto se reconstituirá el grupo bonapartista. En la Cámara se habla de que Waldeck recibe epístolas amenazadoras y molestas, habiendo tomado cartas en el asunto la policía.

Rumores falsos

Telegramas recibidos de San Petersburgo, dicen que carecen de fundamento los rumores que vienen circulando sobre la supuesta gravedad del czar.

Se desmiente.—El duque heredero

Resulta inexacto que el ministro inglés de las Colonias visitara al rey Víctor Manuel.

—Dicen de San Petersburgo que ha llegado a Gatchina el gran duque heredero, procedente de Dinamarca.

Inglés y boers

París.—El representante de la república del Orange ha dicho que los boers se muestran algo desalentados por la prolongada y tenaz lucha que vienen sosteniendo. Sin embargo, tienen abundantes municiones y están dispuestos a continuar la lucha indefinidamente. El presidente, Steija, está más resuelto a la lucha que el mismo Kruger.

Londres.—Los últimos despachos recibidos del campo de operaciones dicen que los boers redoblan su actividad, preparándose para emprender las operaciones en grande escala.

Las columnas boers rehusan de aceptar los encuentros serios con los ingleses, prefiriendo hostilizarlos incesantemente, trayéndolos en constante movimiento.

Tragedia amorosa.

Augusto y Teresa, jóvenes de 20 y 18 años, respectivamente, habitantes en Lyon, se amaban con todo el ardor propio de su edad y tenían pensado casarse, proyecto que encontró seria e irreducible oposición en los padres de ambos.

La amante pareja se sintió sin valor para soportar tal situación, y decidió poner fin a ella de una manera violenta: resolvieron morir. Y después de haber vagado buena parte de la noche a la ventura, se refugiaron en la cueva de la casa de la joven.

Allí Augusto, haciendo uso de un revólver que había comprado la víspera, disparó cuatro tiros sobre su amada: cayó ésta, y él, dándole por muerta, subió a su casa, cogió un fusil, cuyo gatillo movió con el pie, y se hirió en el vientre, sucumbiendo poco después.

A todo esto, Teresa, que sólo había recibido una ligera herida en la frente, recobró el conocimiento, y emprendiendo la fuga al saber la muerte de su amante se arrojó al río, de donde la extrajo, sin más novedad que la consiguiente mojadura, un marinero.

La muchacha describió la trágica escena, diciendo que a su novio le faltaba valor para consumarla, a pesar de sus excitaciones. Entonces ella cogió la mano de Augusto, colocó el cañón del arma sobre la frente, y le dijo:

—Tira, no tengas miedo, contestándole él:

—¡Qué valor tienes!

La incombustibilidad de la madera

Es un hecho, según asegura la prensa técnica, la obtención de la incombustibilidad de la madera. Un nuevo método, que introduce en ésta, por medio de la electricidad, sales incombustibles, es al que somos deudores del hecho asentado. Por este método se puede introducir

en la madera el 28 por 100 de sulfoborato de amoniaco, y el 12 por 100 basta para dotar a la madera de una incombustibilidad casi absoluta. Las experiencias que acaban de cumplirse con planchas de 18 milímetros de grueso; tratadas según hemos indicado ya, han resistido durante una hora la temperatura de grados 1.150, que es la temperatura de los altos hornos.

Otra experiencia, de que somos deudores al capitán de bomberos de París monsieur Cordier, ha comprobado que un cofrecillo construido con planchas de dos centímetros de grueso y situado en el centro de un hogar a la temperatura de 1.150°, si bien se había carbonizado exteriormente algunos milímetros, podía proteger casi indefinidamente papeles de interés ó billetes de Banco encerrados en el cofre.

Puede asegurarse que no será posible incendio de los teatros, ni el de los billetes que atesoran las cajas de los Bancos y Sociedades de crédito.

Papel para envolver MANTECADOS

Se timbra en la imprenta de este periódico. Párraga, 5, A DIEZ REALES RESMA, incluso corte, si se encarga cantidad.

POR TELEGRAMO

(De nuestro corresponsal especial)

Captura importante

Madrid 22 (10'45 m.)

El guardia civil de este puesto, Rodríguez Correa, ha prestado un importante servicio.

Los criminales Francisco y Rafael Pérez Pedrero, autores del crimen cometido en Málaga en la calle de la Amargura y del que dimos oportunamente cuenta, han sido capturados.

El guardia citado, desplegando gran celo y valentía en el cumplimiento de su deber, sorprendió a los criminales en las afueras de la población, frente a la fábrica de azúcar del Sr. Lachica, capturándolos sin auxilio de nadie.

Los presos se hallan convictos y confesos.

La conducta del guardia Rodríguez Correa, está siendo objeto de los mayores elogios y es merecedora en justicia de que se le conceda alguna recompensa apropiada a la magnitud del servicio prestado.—El corresponsal.

(De nuestra redacción en la Corte.)

LA BOLSA

	Madrid 22
Interior	70 40
Exterior	77 00
Amortizable	00 00
Amortizable moderno	90 00
Cubas 1886	84 00
Cubas 1890	70 10
Acciones del Banco	507 00
Tabacalera	385 00
Aduanas	101 00
Filipinas	00 00

Cambios.

Franco	32 70
Libras	33 35

Congreso

Madrid 22 (9 30 n.)

En la sesión celebrada hoy por esta Cámara, el ministro de Hacienda ha dado

lectura a los presupuestos generales del Estado para el año próximo venidero.

Ascienden los ingresos calculados a novecientos treinta y cuatro millones cuatrocientos veinte y ocho mil trescientas ochenta y una pesetas.

Los gastos que se presupuestan, ascienden a novecientos veinte y seis millones cuatrocientos noventa y ocho mil ciento cincuenta pesetas.

Por consiguiente, los presupuestos que han de regir el año que viene, se presentan con un superavit figurado de relativa importancia.

Acompañan a los presupuestos varios proyectos económicos, entre los que figuran los decretos complementarios para la consolidación de las deudas de Ultramar, el de alcoholes y el de reforma de las clases pasivas.—Guerra.

Las trañas

Madrid 22 (10'45 n.)

Un telegrama oficial de Vigo, da cuenta de haber ocurrido una colisión en aquella ría entre jaiteros y traineros.

Han resultado cinco heridos de ambas partes, algunos de ellos de bastante gravedad.

Las autoridades han adoptado precauciones para que no se repitan estas colisiones, pues los ánimos de los pescadores de ambos bandos están cada vez más excitados.—Guerra.

Disgustos ministeriales

Madrid 22 (10'45 n.)

Se asegura que entre los ministros hay bastantes disgustos con motivo de las reformas planteadas para el ramo de Guerra por el general Lineros.

Se teme que este asunto produzca desavenencias de importancia en el seno del gabinete.—Guerra.

Lance de honor

Madrid 22 (10'45 n.)

Se habla de un lance personal pendiente entre los secretarios del Congreso que se eligieron ayer, Sres. Conde de San Luis y Bibona.

El conde de Benalúa interviene con objeto de arreglar el asunto en forma amistosa.—Guerra.

Interpelación

Madrid 22 (10'45 n.)

El diputado republicano Sr. Azcarate, ha anunciado al gobierno una interpelación sobre los siguientes puntos:

Matrimonio de la princesa de Asturias. Decreto del Sr. Dato referente a provisión de vacantes en las diputaciones y ayuntamientos.

Origen del último movimiento carlista. Causas que movieron al Gobierno a suspender las garantías constitucionales en toda la península.—Guerra.

Más del Congreso

Madrid 22 (10'45 n.)

Después de leídos en el Congreso los presupuestos, según ha telegrafiado, se ha dado lectura al proyecto de ley prorrogando por tres años la ley especial de represión del anarquismo.

Mañana se planteará el debate político.—Guerra.

Kruger en Marsella

Madrid 22 (10'45 n.)

Telegramas de Marsella dan cuenta del desembarco en aquella ciudad del presidente del Transvaal Mr. Kruger y del

magnífico y entusiasta recibimiento que le han hecho los marseleses.

La muchedumbre lo ha aclamado con frenesí.

Mr. Kruger, en su discurso contestando al de recepción, ha pronunciado una terrible requisitoria contra Inglaterra.

Las autoridades de Marsella adoptan grandes precauciones, a fin de evitar incidentes que puedan originar reclamaciones de Inglaterra.—Guerra.

Senado

Madrid 22 (10'45 n.)

Lo más importante de lo ocurrido en la sesión de hoy de esta Cámara, ha sido el incidente promovido por algunos senadores que pidieron que se declarara que no es español el senador Sr. Duque de Fernandina.

Después de animado debate, se acordó que el asunto quede a la resolución de la Comisión de actas.—Guerra.

PARADOR DEL SOL

Calle de la Alhondiga, 43.
Al variar de dueño éste tan conocido parador, se han introducido en el mismo, reformas de importancia, lo que hace que todo viajero encuentre en él lo que pueda desear, resultando su conjunto también servido y mucho más económico que en la mejor fonda.

DEPOSITO DE VINOS DE VALBEPENAS

Por el propio cosechero
DON JOAQUIN SANTAMARIA
Representado por D. Emeterio del Campo.
Plaza de la Encarnación, 5
LOJA.
Se sirven pedidos a todos puntos en grandes y pequeños pedidos y con preferencia a los pueblos comarcanos.

A las señoras y señoritas

Se ha recibido un variado y elegante surtido de modelos de sombreros procedentes de Madrid y París, para la presente estación. Además se hacen toda clase de arreglos, se confeccionan sombreros a precios muy reducidos, y se sirven pedidos para fuera de la capital, dirigiéndose a D.ª Vicenta Estevez, Concepción 23, principal, G. anada.

Muebles de lujo y económicos los hallará el público en mejores condiciones que en ninguna otra casa en el almacén de Antonio Ortega, Alhondiga, 39.—Exposición permanente, Acera del Casino 29.

Interesante a los aspirantes al Magisterio de 1.ª enseñanza de ambos sexos.

Queda abierto en la calle de Trisna número 9, un centro de apoyo de las asignaturas que comprenden los grados Elemental y Superior de la carrera del Magisterio de 1.ª enseñanza, y especialmente los de Francés, Dibujo y Música.
Para ello cuenta este centro con profesores de ambos sexos de reconocida competencia y provistos del correspondiente título académico.

Guía de Granada

Precio, 1 peseta
Se vende en la Administración de este periódico, PARRAGA, 5.

Un joven que escribe admirablemente sabe contabilidad y es á en casa respetable haciendo sus servicios, desea, ría u a colocación para desempeñarlos por las noches. Razón, en esta Administración, Párraga, 5.

Se necesita farmacéutico para Ecgensta. Dirjirice a D. Andrés Navaro Martínez.—Baza

Piano vertical para estudio se vende. No necesita reparaciones, precio módico.—Escuela 12.

16 Bibliotecas de LA PUBLICIDAD

Enrique Sienkiewicz.

¿QUO VADIS?

para ella eran incomprensibles y la pesaban. ¿Cómo sabía él que la encontraría en casa del César? ¿Por qué estaba ella allí? ¿Por qué César la había sacado de su casa? Allí, todo le causaba miedo. Quería volver al lado de su madre. ¡Ah! se hubiera muerto de pesar sin la esperanza de que él, Vinicio, y Petronio, intercedieran en su favor con César!

Vinicio le explicó que había sabido todo aquello por boca del mismo Aulo.

Por qué fuera él encontrarse allí, él lo ignoraba, pues César no tenía costumbre de dar cuenta de sus decisiones a nadie. Sin embargo, debía perder todo temor; él estaba a su lado, y al lado suyo permanecería. Ella era su alma entera, y él velaría por ella como si velase por su alma. Puesto que el palacio la causaba temor, le juraba sacarla de allí.

Y, por más que hablase evasivamente, y aún mintiendo en ciertos momentos, su voz conservaba el acento de la verdad, pues sus sentimientos eran verdaderos.

Le invadía una compasión sincera y las palabras de Ligia resonaban en su

Traducción de la Casa Editorial LAUCCI

corazón; y, cuando ésta empezó a manifestarle su agradecimiento, y a prometerle que Pomponia le amaría por su bondad, y que ella misma le estaría reconocida hasta su último instante, no fué dueño de contener su emoción. Su corazón se deshacía de felicidad. La belleza de Ligia embriagaba sus sentidos, y el joven conocía que la deseaba perdidamente; pero al mismo tiempo comprendía que le era querida sobre toda expresión y que la adoraba verdaderamente como se adora una divinidad. Y, como la animación del festín iba en creciendo; se inclinó hacia ella y empezó a murmurar palabras dulces y sencillas, frases salidas del alma, armoniosas como una música y embriagadoras como el vino.

Y Ligia se embriagaba con estas palabras. En medio de aquellos extraños que la rodeaban, Vinicio era siempre el más querido... ¡y tan digno de confianza! ¡y tan solícito!... Antes, en casa de los Aulos, no le habló del amor y de la felicidad del amor, sino bajo una forma general; ¡pero ahora!... ¡y sus mejillas se inflamaron; latió su corazón y sus labios se entreabrieron para dar paso a un suspiro!

La invadía cierto temor de escuchar aquellas, y no obstante, por nada del mundo hubiese querido perder una palabra. Por momentos bajaba los ojos; después echaba sobre Vinicio una mirada luminosa, tímida a la vez e inquisitiva, como si hubiera querido decir: «¡Habla todavía!» El ruido, la música, el aroma de las flores, y el perfume de las drogas empezaron a aturdirle. Vinicio

reposaba a su lado, lleno de juventud, de fuerza, de amor, y ardiendo en deseos. Y Ligia, invadida por el ardor que de él emanaba, experimentaba una vergüenza llena de voluptuosidad.

Pero la proximidad de Ligia obraba también sobre Vinicio. En su pecho se encendía una llama que en vano quería sofocar con vino.

¡Vino!... Pero más que el vino,—aquél rostro maravilloso, aquel pecho virginal que hinchaba la túnica de oro, y aquel cuerpo que dejaban adivinar los pliegues del peplum, le embriagaban de minuto en minuto. De pronto, la asió por la muñeca y murmuró con los labios trémulos:

—¡Yo te amo, Callina!...

—¡Déjame Marco!—dijo Ligia.

Pero él, con los ojos velados por una nube:

—¡Mi divina... ámame... ámame!...

La voz de Actea se oyó:

—César os mira!

Vinicio tuvo un acceso de subitánea cólera contra el César y contra Actea. Aquellas palabras habían roto el encanto mágico. Para el joven en aquel momento, aún una voz querida hubiera parecido importuna; pero pensó que Actea había interrumpido deliberadamente sus expansiones. Levantó la cabeza y mirando a la joven liberta por detrás de la espalda de Ligia, dijo con cólera:

—Ya pasaron, Actea, aquellos tiempos en que te sentabas al lado de César en los festines, y se dice que estás en camino de quedarte ciega. ¿Cómo has podido apreciar la mirada de César?

Con una nube de tristeza en la voz, respondió Actea:

—Y sin embargo, la he apreciado... Os mira disimuladamente a través de su esmeralda.

Ligia, que al principio del festín no había visto a Nerón sino como a través de una bruma, y que luego, todo a las palabras de Vinicio, lo había olvidado, tornó hacia él sus ojos curiosos y aterrizados.

Actea decía la verdad; César, recostado sobre la mesa con un ojo medio cerrado, había aproximado al otro su monóculo de esmeralda: los miraba.

Su mirada se cruzó con la de Ligia y el corazón de la virgen se heló. Aun niña, en la quinta de Aulo, en Sicilia, se hacía contar, por una vieja esclava, historias de dragones, habitantes de sombrías cavernas. Parecía que el ojo infracto de uno de aquellos monstruos la miraba fijamente. Como un niño miedoso, asió la mano de Vinicio y en su mente se sucedieron rápidas y caóticas impresiones: ¡Así, era él!... el espantoso, el todopoderante! ¡Jamás lo había visto y se lo figuraba de otro modo. Se pintaba un rostro horrible en cuyas facciones el furor tenía natural asiento! Y veía una enorme cabeza implantada sobre una enorme nuca, una cabeza terrorífica, sí, pero grotesca, y parecida de lejos a la de un niño pequeño. Una túnica color amatista, prohibida a los simples mortales, excindía su rostro aplanado y ancho. Sus cabellos negros estaban, según la moda puesta en boga por Oton,

peinados en cuatro órdenes de bucles superpuestos.

No llevaba barba—no hacía mucho había hecho ofrenda de ello a Júpiter, y Roma entera se había dislocado en acción de gracias, si bien se murmuraba que había hecho aquel sacrificio porque, como todos los individuos de su familia, el menton producía unos pelos de un rojo desagradable. Esto no obstante, en la pronunciada salida de su frente por encima de las cejas, había algo de olímpico; y aquellas cejas fruncidas revelaban la conciencia de su omnipotente dominio. Pero, bajo aquella frente de semidios gesticulaba una cara simia, ahogada en prematura adiposidad, llena de inconstantes deseos, una cara de borracho y de lujurioso. A Ligia le pareció siniestra, pero repugnante sobre todo.

Dejó la esmeralda. Entonces la joven pudo ver dos ojos azules, a flor de cara, bajo el exceso de luz, faltos de expresión, vidriosos, semejantes a los ojos de los moribundos.

Nerón, volviéndose hacia Petronio, preguntó:

—¿Es aquella la huésped de quien está enamorado Vinicio?

—Sí.

—¿Cómo se llama su pueblo?

—Ligia.

—¿Vinicio la encuentra hermosa?

—Ponle un peplum a un tronco de olivo, y Vinicio lo declarará admirable. Pero sobre tu faz, ¡oh juez incorruptible! leo yo la sentencia. Demasiado seca, en efecto, y tal como una cabeza de adormidera sobre un tallo abilado... y como

La virgen viuda

(Continuación de «La Bella Julia»)

—El 53!—exclamó.

—No vivía en esa casa una tal Luisa Martín?

—Prendera, si señor.

—Si es ella a quien buscáis, llegáis demasiado tarde, señores,—dijo otro guardia.

—Demasiado tarde?

—Si, señor, porque la desgraciada ha muerto!

—La casa acaba de hundirse, y no se ha podido entrar para salvar a la pobre anciana!

El juez de instrucción y el jefe de seguridad se miraron con una expresión de estupor y desaliento.

—Es decir,—murmuró M. Didier de la Tour,—que ha desaparecido todo cuanto podía guiarnos en este asunto!

—Nada se ha salvado?—preguntó el jefe a los guardias?

—Nada, señor.

—¡Vamos!—murmuró el jefe de seguridad—esto va a complicarlo todo.

—No tal, al contrario!—dijo de pronto M. Didier.—Este accidente va a entregarme a los hijos de la prendera. Al saber su muerte y el incendio de la casa, no dejarán de acudir.

Basta con vigilar los alrededores. El juez de instrucción no se engañaba.

Dos días después, advertidos por los periódicos del horrible accidente en que había perecido su madre, Prospero Martín y Desiré habían acudido al lugar del siniestro, siendo arrestados, con una hora de diferencia, por los agentes de policía.

La Bella Julia, a su vez, fué detenida aquella misma noche en su domicilio por un agente que, habiéndola encontrado en la calle, y conociéndola, la había seguido hasta su casa.

La instrucción de la causa no duró mucho tiempo.

Prospero y Julia negaban rrueltaamente.

Solo había pruebas contra Desiré.

Pero la prisión produjo su efecto sobre la joven, que viendo perdido su porvenir y temiendo la infamia de una acusación, de la que, aún cuando fuese absuelta, saldría arruinada y miserable para siempre, no se sentía con fuerzas para luchar hasta el fin.

Una mañana la encontraron estragada en su lecho con unas tiras de lá

sábana, de las que había hecho una cuerda.

A su lado se halló una carta dirigida al juez de instrucción.

«La vida—decía en ella—no vale lo que ella da.

«A mi no podría darme más que miseria, deshonra y desesperación.

«Vale más la muerte.

«Conozco que hubiera podido ser otra mujer si hubiera vivido en otro centro.

«Dos miserables me han perdido y hecho tan infame como ellos.

«Pero dos inocentes han sufrido por mis delitos y aún no se hallan rehabilitados.

«Espero que lo serán dignamente.

«He hecho mucho mal en mi vida: a lo menos que mi muerte produzca algún bien.

«He aquí la verdad sobre el asesinato del conde de Noiville.»

Y la Bella Julia contaba detalladamente los hechos que ya conocemos.

Prospero Martín fué condenado a muerte.

Desiré, a quien su joven edad ponía al abrigo de severas penas, permanece en una casa de corrección hasta que cumpla veintinueve años.

Y Juana?... y Roberto?

Pasado el año de luto eran el uno del otro.

«Puede haber en la tierra mayor felicidad para los que se aman con igual adoración?»

FIN.

Album del Hogar

Cocina española

Lomo de cerdo al buen gusto.—En una placa ó cuajadera, póngase una libra de lomo partido a ruedas del grueso de medio dedo, más dos polvos de sal y dos de nuez-moscada, una hoja de laurel, una onza de manteca de cerdo, media ración de vino blanco, un ajo pequeño machacado, dos onzas de jamón picado en cuadrados menudos, un chorizo a ruedas delgadas, dos cucharadas colmadas de guisantes (conserva), seis schampiniones y el mismo número de trufas si hubiere, ambas cosas picadas como el jamón, una cucharada de jugo de limón y un cuartillo de caldo del cocido; sobre fuego lento y cubierta con ascuas, se pone la cuajadera cuyo contenido se servirá cuando casi se quede en la grasa.

Tortijas en almibar.—Se cortan ruedas de pan francés, del grueso poco menos de un dedo, las cuales, bañadas en huevos batidos, se dorarán en aceite algo fuerte. Puestas luego en una fuente, se cubren con almibar claro, y cuando

de éste se han esponjado, se vuelve a poner más del mismo, cubriéndolas de nuevo: después que pase un buen rato se vuelven de arriba a abajo, y se rocían de canela en polvo.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 23 de Noviembre.—San Clemente, papa y mártir.

Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Justo. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, Real Capilla y San Justo, a las nueve.—En San Pedro, a San Francisco de Paula.

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús se celebran misas desde las siete hasta las diez diez y media de la mañana.

En San Justo, las Angustias, la Magdalena, misa de doce.

Novena.—A la Santísima Virgen, en la Presentación, a las cuatro; y predicará el Obispo de Guadix.—La de Santa Isabel, a las cinco, en su iglesia.

En San Justo, a las cuatro; rosario, sermón, salve, letanía y vía crucis.

Octavario.—En San Justo, el de Animas.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, a las ocho. En las demás iglesias, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad, iglesia de Santa Paula.

SECCION DE ANUNCIOS

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhondiga de granos.

Precios y balances del trigo

Sobrante de anterior 121 q. m

Entrada de ayer. 417

Total existencia ayer. 1339

Vendidos. 109

Quedan. 1220

Precios del trigo de ayer

De 30'00 a 34'00 ptas. q. métrico

Precios de otros granos

Cebada de 25'00 ps. a 27'00 q. m

Habas de 30'00 » a 31'00 »

Maíz de 28'00 » a 29'00 »

Matadero público

Ayer se hizo en este establecimiento la siguiente carnización:

16 reses mayores, a 1'90; 140 borregos a 1'5; 14 ovejas a 1'32

Tiro de pistola y carabina, instalado en el Banco del Salen, 7 y 9.—Ejercicios de tiro al blanco a precios sumamente módicos.

Desgraciadamente son pocas las mujeres que tienen condiciones de nodrizas por lo que casi siempre la cantidad de fosfato de cal que se encuentra en la leche resulta escasa.

Theobromina fosfatada Luque. De venta en farmacias, droguerías y ultramarinos.

La Theobromina Fosfatada Luque aumenta notablemente, tomándola dos ó tres veces al día aprovechando el niño este beneficio. Es el único remedio.

Theobromina fosfatada Luque.

MILAGROSOS CONFITES

ó INYECCION ANTIVENÉREOS — Y ROOB ANTISIFILITICO — **COSTANZI**

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la crónica, gta militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, calculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extrudimientos uretrales (especialmente) aur que sean crónicas de mas de 20 Duplicación, 485, Barcelona años, evitando as peligrosas sondas. no hay medicamentos mas milagrosos que los Confites ó inyección Costanzi. También certifica que para curar cualquier enfermedad sífilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no solo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas sustancias, que como es sabido causan enfermedad es no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admito a los incrédulos, el pago una vez curados. Precio de la inyección; 4 ptas. Confites anti venéreo para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 pesetas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Granada, en la Farmacia de D. Justo Ortiz ujaon, San Jerónimo, 31, y en la del Dr. Juan López Rubio y Pérez, Méndez Núñez, 32.

Los que pidan EN CAFÉS Y RESTAURANTS

(LOS)

VINOS Y COGNACS

Procedentes de la celebrada casa de Jerez de la Frontera de **FRANCISCO DE CALA Y COMPAÑIA** demostrarán que saben elegir las buenas marcas.

Gabinetes de cirugía y prótesis dentarias

de JOSÉ CAÑADAS É HIJO

Alhondiga, 2

Servicio de 2 a 12 de la mañana y de 1 a 5 de la tarde, todos los días excepto los feriados.

NOVA.—Asistencia domiciliar solo en casos extraordinarios.

LA MADRILEÑA

Fábrica de baules y efectos de viaje

de **MANUEL GONZÁLEZ**

ALHONDIGA, NUM. 10, GRANADA

En esta casa recientemente instalada, encontrará el público en general todos los artículos concernientes a este ramo, como son baules de todas clases y tamaños, malets de mano y para viajeros, así como también preciosos baules de mimbre.

Además se encarga esta casa de la construcción y arreglo de colchones y colchonetas.

Competencia en buenas cualidades y precios barataísimos. Se hacen composuras de todas clases

SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS

A PRIMA FIJA

CAPITAL SOCIAL, 15.000.000 DE PESETAS

Domiciliada en Madrid: Alcalá, 68

SEGUROS

sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y a los coches.—Ganado de labor.—Cosechas heladas y podricos.

Esta sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Sagrada Familia

Fábrica de Acetas en los Ojizares de los herederos de D. Encarnación Márquez.

Con prensa hidráulica y molineta nueva con dos roles. Se cambia aceticina al precio más alto de la localidad.

Oportuna ocasión.

En la calle de las Tablas número 11, se vende un magnífico piano vertical, cuerdas cruzadas, en tan buen estado, que el que lo necesite y quiera, pueda verlo y comprobar y está fuera del sentido el precio que se pide por él.

Se vende una gran estantería, un mostrador de once metros de largo y pupitre grande, todo nuevo, de madera pino de Flandes de primera, propio para un gran almacén de tejidos, ferretería ó cosa análoga.

Darán razón en la fábrica de baules «La Madrileña», Alhondiga, 10.

JOSÉ AMOROS

CONSTRUCTOR DE MÁQUINAS

Zaragoza.

Especialidad en turbinas.—Motores hidráulicos. Único en su clase.—Pídase catálogo.

LA INTEGRIDAD

GRAN DESPACHO ALMACEN DE BEBIDAS

de **FRANCISCO HERNÁNDEZ LOZANO**

Navas, 24.—Granada.

Se venden los ricos anís de puros de uva, Anís Melana de Colón y anís Polavieja, marca de su invención y propiedad, al precio de 58 y 40 pesetas arroba, y por litros a 2'25 y 2'50 pesetas; el aguardiente Rute superior a 22 pesetas los 18 litros y por litros a 7 reales, Cazalla los 18 litros 20 pesetas y por litros 6 reales, Castril los 18 litros 21 pesetas y por litros 7 reales, y en Aguadientes corrientes, Triple anisados refinados de 18 a 21 pesetas los 18 litros; en vinos de Valdepeñas nuevos raciones de 30 a 33 reales arroba, de 17 litros, gran surtido de vinos de Jerez, Montilla, Manzanilla, Moscatel, Cognac, y Ron de las marcas más acreditadas.

No olvidar que las botellas de anís Colón y Polavieja que no llevan la etiqueta de mi nombre y dos apellidos, son falsificadas, y se venden solamente Navas, 24, y en la casería de San Cayetano, a la salida de Armilla, carretera de Aihama.

MORRHUOL

Principio activo del aceite de Hígado de bacalao.

Preparado por **Dr. PISA**

Primer preparador español de este medicamento

Presentado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de París de 1889, en la Exposición Universal de París de 1904, y en la Exposición de Brusel de 1910.

El MORRHUOL contiene todos los principios activos del Hígado de Bacalao, extraídos por procedimientos que el tratamiento de los enfermos en los hospitales y por experimentos hechos en el laboratorio, han demostrado que el MORRHUOL es el mejor y más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del MORRHUOL con las hipofosforinas y la caseína resultan preparaciones muy fáciles de tomar, que se absorben perfectamente y producen el efecto deseado.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Farmacia del autor: Plaza del Príncipe, 5, BARCELONA

LA ESPAÑOLA

CASA DE HUESPEDES

Sta. Teresa 5.

Para Comerciantes: salones perforados de bien hoja, para el detall, a 25 céntimos y 20 pesetas ciento; valés, 1 peseta ciento a 7'50 mil; facturas, 7'50 millar; rian cortas con timbre en papel comercial, 3 pesetas, y mil 12'50; millar de sobras, timbrados, 7'50 pesetas; circulares, desde 7'50 al millar; tarjetas para precios, 1 peseta docena; libros para anotar los talones del 7. C. 3 pesetas. Se hacen por encargo toda clase de impresos, como prospectos, cartiles, notas de precios, etc.

Para Ayuntamientos: Modelación impresa de todas clases, a 3 y 6 pesetas ciento; cédulas, a 4, 6 y 8 pesetas millar. Llegando a 500 ejemplares se hacen a igual precio, cualquier modelo. Siempre conviene acompañar a los pedidos una hoja de las que acostumbren a usar el Municipio que haga el encargo.—Los secretarios obtendrán considerables rebajas.—En esta imprenta, Párraga, 5.

MATIAS LOPE

MADRID ESCOLAR

Especialidad en bombones de chocolate con cremas Antioximas, extraximas, jules, fondant y otros varios.

De venta en todas las verdaderas farmacias de la provincia.

Deposito central: MONTEIRA, 24.

Calefacción por petróleo

Caloríferos marca «DITMAR»

BUEN CALOR, POCO CONSUMO

Precio 15 pesetas uno

COCINAS PORTATILES

Economía, comodidad, prontitud y aseo

COGINILLAS PARA CAMPO, VIAJE, CACERIAS, ETC.

PRECIOS EXCEPCIONALES

De venta en todas las buenas lampisterías ferreterías y bazares de la provincia.

Para CONSUMOS

Libros de recibos talonarios para la recaudación diaria, dos reales más baratos que en la imprenta que más baratos se vendan.

Libros para anotar las especies, para los días pares ó impares, según está previsto, del precio y hojas que se engraguen.

Duplicados para conciertos, seis pesetas al ciento.

Estado mensual que se debe presentar en la Administración de Hacienda 75 céntimos docena.

Y toda clase de impresos, así como papel de barba, comercial para cartas, sobras, etc., deben pedirse a F. Gómez de la Cruz, imprenta de LA PUBLICIDAD, Párraga, 5, Granada.

WINE NERVINO MEDITERRANEA

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, a 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo a todas partes.

Dr. MORALES, CARRERAS, 89 MADRID.—En Granada, farmacia de J. Ortiz Pajaron, San Jerónimo, 18.

Fábrica de cemento lento

Yeso, pulverización de cortezas para curtientes

BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES

Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar soleras, que los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

La Casa ha impreso unos folletos con instrucciones tomadas de la práctica para la mejor aplicación de sus materiales, que se remite gratis a quien lo pida.

MARIANO MIRALLES, Alhondiga, 2.